

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНГРЕСС “АКТУАЛЬНАЯ АРХЕОЛОГИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ – ГЛОБАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО”, ПОСВЯЩЕННЫЙ 175-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ГЕРМАНСКОГО АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Германский археологический институт – одно из старейших германских научно-исследовательских учреждений – основан 21 апреля 1829 г. в Риме как интернациональное сообщество ученых. В 1874 г. он стал имперским учреждением благодаря Бисмарку, понимавшему, что институт может сыграть большую роль в создании фундамента общеевропейской культуры. Сегодня институт как никогда близок к этой цели – он сотрудничает с учеными всего мира.

Празднование 175-летнего юбилея института началось 10 ноября 2004 г. с торжественного заседания в Министерстве иностранных дел ФРГ, на которое министр Йошка Фишер пригласил более 600 гостей – ученых, предпринимателей, политических деятелей и дипломатов многих стран. После выступления министра с приветственными речами выступили президент Германского археологического института проф. д-р Герман Парцингер и от имени иностранных археологов – проф. д-р Анатолий Деревянко.

С 11 по 13 ноября 2004 г. в Министерстве иностранных дел в Берлине проходил Международный конгресс “Актуальная археология: современные исследования – глобальное сотрудничество”, в работе которого приняли участие ученые, друзья и партнеры института из 16 стран Америки, Европы, Ближнего Востока, России и Китая. Их доклады были наилучшей иллюстрацией масштабы научной деятельности Германского археологического института, его тесной связи с международным научным сообществом.

Работа конгресса была организована по секциям, соответствующим подразделениям института, – от Римского до Евроазиатского отдела. Секции заседали в последовательности, которая отражала последовательность создания отделов. Тем самым удалось показать деятельность всего института, развитие германской археологии. Директора отделов и комиссий, руководившие работой секций, познакомили участников с главными направлениями и реализуемыми сегодня проектами своих подразделений. Участники конгресса рассказали об актуальных исследованиях,

которые проводятся в тесном сотрудничестве с Германским археологическим институтом.

Отдельные докладчики, например *Orhan Bingöl* из Стамбула, рассказали о заслугах первых германских исследователей древности, посвятивших себя изучению проблем международного значения. В эту когорту входит Карл Хуманн, внесший большой вклад в изучение античного города Магнесия на Меандре в Западной Турции. К их числу относится и сотрудник Российской академии наук Фридрих Вильгельм Радлов, о деятельности которого в своем докладе говорил Вячеслав Молодин из Новосибирска. Ф.В. Радлов открыл первые “замерзшие” курганы пазырыкской культуры в Горном Алтае и проложил дорогу российским исследователям в один из интереснейших своими находками регионов Сибири. Одновременно с К. Хуманном и Ф.В. Радловым германские исследователи работали в Египте, о чем рассказал в своем выступлении *Ali Radwan* из Каира. Докладчики подчеркнули, что лучших представителей германской археологии всегда волновали глобальные проблемы.

Vassilis Lambrinoudakis из Афин и *Rui Parreira* из Лиссабона в своих выступлениях рассказали об участии германских специалистов в исследованиях древних сооружений на Кикладах и мегалитических культур на Альгарве. Уже много десятилетий в тесном и постоянном контакте с Германским археологическим институтом работают археологи Греции и Португалии.

Как подчеркнул *Sadegh Malek Shamirzadeh* из Тегерана, германские ученые внесли вклад в изучение ранних культур на территории Ирана.

Mariantonietta Tomei и *Claudio Parisi Presicce* из Рима представили результаты новых исследований Колизея и мавзолея Адриана, в которых принимали участие сотрудники Римского отдела. Изыскания на территории Рима – хороший пример плодотворного сотрудничества итальянских учреждений и Германского археологического института по изучению выдающегося культурного наследия Вечного города.

Предмет научного интереса *Michel Reddé* из Парижа – отношения между римлянами и кельтами. Исследователь рассказал о совместных французско-германских раскопках в окрестностях опидума Алезии, где Цезарь одержал победу над галльским вождем Верцингеториксом.

О распространении фибул императорского времени в Германии сделала доклад *Magdalena Maczynska* из Лодзи. Эта проблема всегда связывала германских и польских исследователей, и в настоящее время работа над ней будет продолжена на новом уровне.

Ahmet Yaraş из Эдирне представил результаты раскопок в Аллианои близ Пергамона – чрезвычайно интересного объекта на горячих источниках, датированного II в. н.э. Подобные исследования имеют большое значение для реконструкции округи эллинистических и римских городов-резиденций. Германские и турецкие исследования хорошо дополняют друг друга.

О политической и общественной жизни малоазийских городов археология может сказать немного. То, что деньги и в далеком прошлом правили миром, хорошо показал *Peter Weiß* из Киля. Ему удалось проследить менталитет городской элиты на примере легенды монет.

В последние годы открылись новые возможности для работы института на Ближнем Востоке. О проведении совместных раскопок финикийских слоев Телль Бурака рассказала *Hélène Sader* из Бейрутского университета. *Said al-Said* из Риадского университета представил результаты исследования в Ал-Фау, торговом центре на юге Аравийского полуострова. У германских исследователей, работающих в Йемене, Омане, Иордании, Сирии и Ираке благодаря реализации нового проекта, связанного с изысканиями в оазисе Тайма, появился шанс включить в археологическое изучение территорию Саудовской Аравии.

Доклад археолога из Пекина *Wang Wei* убедительно показал, что сегодня археология Китая не изолирована от остального мира. Исследователь подчеркнул, что особенности истории кочевников эпохи раннего железа степей Евразии невозможно понять без знания развития культуры Северного Китая.

Германский археологический институт активизировал свою деятельность в Северо-Западной Африке. *Abdeslam Mikdad* из Рабата сделал доклад о палеолитических исследованиях в Северном Марокко,

которые уже несколько лет ведутся при участии сотрудников института. Эти работы очень важны для определения роли североафриканского палеолита в раннем развитии человека в Европе.

В последние 25 лет активизировалась работа института и в Латинской Америке, особенно в Гватемале, Боливии и Перу. *Johny Isla* из Перу осветил развитие культур паракас, наска и вари на северной периферии империи инков с I тыс. до н.э. до эпохи испанского завоевания. Исследования в этой области перуанские археологи ведут совместно с учеными Германского археологического института.

Как показали выступления участников форума, плодотворное сотрудничество института с иностранными партнерами вызвано к жизни совместными научными потребностями как в Италии и Греции, где институт работает уже продолжительное время, так и в России или Китае, где он получил возможность участвовать в изысканиях недавно. При этом все больше проектов с самого начала планируются и организируются как совместные.

Сегодня археологи занимаются решением не только крупных исследовательских задач, но и неотложных проблем, возникающих в связи с разрушением бесчисленных памятников по всему миру. Строительство плотин угрожает целым культурным ландшафтам. Огромный вред наносится организованными грабительскими раскопками. В горах Алтая ввиду всеобщего потепления климата происходит таяние ледников. Через пару десятилетий в скифских погребениях могут исчезнуть ледяные линзы и бесценные уникальные возможности исследования прошлого будут навсегда утеряны. Спасение культурного наследия является делом международного сотрудничества.

Германский археологический институт появился как интернациональное европейское сообщество. Сохраняя верность намерениям своих основателей, он, как показали доклады наших друзей и коллег, является частью глобальной исследовательской сети. Сегодня он в большей мере интернационален, чем ранее, когда был прусской исследовательской организацией. Высшими задачами института являются служение науке, развитие сотрудничества, участие в возведении мостов к совместному пониманию и духовному единству всех наций.

Герман Парцингер

*Германский археологический институт, Берлин, Германия
Deutsches Archäologisches Institut, Eurasien-Abteilung, Podlielskallee, 69–71, Berlin, D-14195, BRD*